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Aufgabe 1: Betrachten Sie die Differentialgleichung(
ẏ1(t)
ẏ2(t)

)
=

(
−y2(t)
y1(t)

)
mit den Anfangswerten y1(0) = 1 und y2(0) = 0.
Lösen Sie diese Differentialgleichung näherungsweise mit MATLAB un-
ter Verwendung

a) des Eulerschen Polygonzugverfahrens

b) des Cauchy-Euler-Verfahrens

für t ∈ [0, 2π]. Verwenden Sie die konstante Zeitschrittweite τ = 2π
20

. Zei-
chen Sie die Lösungskurve und ihre beiden Approximationen. Berechnen
Sie für beide Verfahren den Fehler zur Zeit 2π für τ = 2π

20
, τ = 2π

40
sowie

τ = 2π
80

.

Aufgabe 2: Prüfen Sie, ob die folgenden Mengen offen, abgeschlossen, und/oder be-
schränkt sind:

a) B1(y) = {x ∈ Rn | ‖x− y‖ < 1}

b) B1(0)\B1((1, 0, . . . , 0))

c) Rn\(B1(0) ∪B1((2, 0, ..., 0)))

d) B1(0) ∩B1((1, 0, . . . , 0))

Aufgabe 3: Berechnen Sie die Ableitung der Funktion

f(x) :=

x2∫
−x2

sin (xy)

y
dy.

Aufgabe 4: Die Funktion f : R→ R sei stetig. Betrachten Sie die durch

x(t) :=
1

k

∫ t

0

f(u) sin (k(t− u)) du

definierte Funktion.

a) Berechnen Sie ẋ(t) und ẍ(t).

b) Zeigen Sie, dass die Funktion x = x(t) eine Lösung der Differenti-
algleichung

ẍ(t) + k2x(t) = f(t)

ist und die Anfangswertbedingungen x(0) = ẋ(0) = 0 erfüllt.


